

БОЛЬШЭВІК ТАЛЕССЯ

Орган Беларускага Абнава і Мазырскага Гарнізона ІП(С)Б, Абласнога і Гарадскога Саватаў дэпутатаў працоўных.

7 (146) | Чацвер, 22 сакавіка 1945 г. | Цяна 20 к.

ПАСКОРЫЦЬ ТЭМПЫ ВЫВАЗКІ УГНАЕННЯЎ

Палессі ўстанавілася пеп сонечнае надвор'е. Набліца гарацкая пара — час пых работ.

Палессі ўстанавілася пеп сонечнае надвор'е. Набліца гарацкая пара — час пых работ. Палессі ўстанавілася пеп сонечнае надвор'е. Набліца гарацкая пара — час пых работ.

сягнулі нават і 50 процантаў выканання свайго плана вывазкі на палі мясцовых угнаенняў.

Чым можна тлумачыць такое становішча? Яно тлумачыцца перш за ўсё тым, што кіраўнікі многіх раённых партыйных, савецкіх і зямельных органаў не ўдзяляюць належнай увагі як нарыхтоўцы, так і вывазцы мясцовых угнаенняў. Яны не мабілізавалі шырокія масы калгаснікаў і ўсяго насельніцтва на паспяховае выкананне дзяржаўных заданняў нарыхтоўкі гною, торфу, попелу, птушынага памёту і іншых відаў мясцовых угнаенняў, на выкарыстанне ўсіх тых велізарных магчымасцей, якія маюцца на мясцах у кожным калгасе. Яшчэ маецца многа калгасаў, якія не наладзілі правільнае захаванне гною і ў беспарадку звалюць яго навокал жылгасадочных ферм, у дварах сядзіб калгаснікаў.

У Мазырскім раёне вывезена гною 6.064 тоны з паложаных па плане 26 100 тон, нарыхтавана попелу 281 цэнтнер і памёту — 105 цэнтнераў, што складае не больш адной чвэрці планавага задання.

З дзевяці калгасаў Слабаскога сельсовета да вывазкі гною прыступілі толькі тры: імені Будзёнага, „Беларусь“, „Новы свет“, але і яны вывезлі на палі не больш як па 25 вазоў гною. Нарыхтоўку ж торфу ў калгасах сельсовета зусім не вядуць. У Каменскім сельсавеце вывазку гною праводзяць толькі 5 калгасаў.

Вядома, што ў сістэме агра-тэхнічных мер, павышаючых ураджай, угнаенню належыць адно з першых месц. Там, дзе змогуць яе мага больш накіпіць мясцовых угнаенняў, дзе правільна выкарыстаюць іх, безумоўна, будуць дасягнуць значнага поспеху ў атрыманні высокага ўраджая.

Час, які застаўся да пачатку палых работ, павінен быць выкарыстан у калгасах да максімальнага павелічэння тэмпаў нарыхтоўкі і вывазкі мясцовых угнаенняў. Усе мясцовыя савецкія, партыйныя і зямельныя арганізацыі павінны ўзначальваць гэту велізарную справу, шырока разгарнуць сацыялістычнае слаборніцтва раёнаў, сельсаветаў, калгасаў, брыгад, звенняў на лутэйшае завяршэнне дзяржаўных заданняў па нарыхтоўцы і вывазцы мясцовых угнаенняў, на лепшае іх размяшчэнне над яравыя пасевы. Сваю ініцыятыўнасць у гэтай справе павінны праявіць коісамольскія арганізацыі. Гэтым будзе закладзены трывалы фундамент высокага будучага ўраджая.

Гітлераўцы кічыліся, што больш сотні год ні аднаго непрыцельскага салдата не было ў межах Германіі і што нямецкая армія ваявала і будзе ваяваць толькі на чужых землях. Цяпер гэтаму нямецкаму бахвальству пакладзен канец.

І. СТАЛІН.

Ад Совецкага Інформбюро

Аператыўная зводка за 20 сакавіка

Войскі 3-га Беларускага фронту, працягваючы бзі па знішчэнню групіроўкі немцаў ва Усходняй Прусіі, 20 сакавіка авалодалі горадам Браунсберг — моцным апорным пунктам абароны немцаў на ўзбярэжжы заліва Фрыш Гаф, а так сама з баямі занялі больш 40 іншых населеных пунктаў, у тым ліку Федлерау, Веспінк, Кардомен, Раушнік, Томсдорф, Вермцён, Хамерсдорф, Ной-Пасарге. У баях за 19 і 20 сакавіка ў гэтым раёне войскі фронту ўзялі ў палон больш 4.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі звыш 300 гармат.

Войскі 1-га Беларускага фронту, пасля сур'ёзных баёў, 20 сакавіка авалодалі горадам Альтдам і ліквідавалі вельмі ўмацаваны плацдарм немцаў на правым беразе ракі Одер на ўсход ад Штэтціна.

На іншых участках фронту — баі мясцовага значэння і пошукі разведчыкаў.

За 19 сакавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 115 нямецкіх танкаў і самаходных гармат. У паветраных баях і агнём знішчана артылерыя абіта 116 самалётаў праціўніка.

Налёты нашай авіяцыі на Данцыг, Кенігсберг і Пілау

У ноч на 20 сакавіка нашы цяжкія бамбардыроўшчыкі нанеслі ўдары па ваенных аб'ектах немцаў у Данцыгу, Кенігсбергу і Пілау.

У выніку бамбардыроўкі ў Данцыгу на тэрыторыі чыгуначнага палатна ўзнікла многа пажараў, якія суправаджаліся

выбухамі. У парту Данцыг прамым пападаннем бомб па топлеі марскі транспарт праціўніка, які знаходзіўся ля прычала.

У Кенігсбергу і Пілау срод узнікшых пажараў адзначана некалькі моцных выбухаў.

Войскі 3-га Беларускага фронту працягвалі паспяхова баі па ліквідацыі ўсходне-прускай групіроўкі праціўніка, акружанай на паўднёвым захадзе ад Кенігсберга Савецкай часці, наступаючы ўздоўж ракі Пасарге на поўнач, выйшлі на паўднёвую ускраіну горада Браунсберга і завязалі баі за чыгуначную станцыю Часці, наступаючы з захада, ноччу перамаглі цяжка праходзімую мясцовасць і выбілі немцаў з умацаванага пункта Гунтэнберга. Развіваючы поспех, нашы войскі ўварваліся ў горад і да равіцы ачысцілі ад праціўніка яго паўднёва-заходнюю частку па рацэ Пасарге. Затым савецкая частка ў некалькіх мясцах пераправіліся праз раку і, зламаўшы ўпорунае супраціўленне варажата гарнізона, поўнасьцю авалодалі Браунсбергам — важным вузлом дарог і моцным апорным пунктам абароны немцаў на ўзбярэжжы заліва Фрыш Гаф. Са страй Браунсберга становішча акружанай групіроўкі праціўніка рэзка пагоршылася. Зараз у руках немцаў у гэтым напрамку

застаецца адзін вузел дарог — горад Хайлігенбайль. Імкнучыся адстаяць гэты горад, нямецкае камандаванне кідае ў контртак буйныя сілы пяхоты, з жорсткацю адстаіваючы кожную пазіцыю. Нашы войскі з усхода, поўдні і захада працягваюць усё цясней і цясней сціскаць кальцо акружэння праціўніка. За дзень баёў знішчана больш 5.000 нямецкіх салдат і афіцэраў. На асобных участках нямецкія салдаты групамі здаюцца ў палон. Так, у раёне на поўдзень ад Хайлігенбайля сёння ўзята ў палон звыш 2.000 варажых салдат і афіцэраў. Захоплены ў немцаў 60 танкаў, звыш 1000 аўтамашынаў, 3 паравозы, 59 чыгуначных вагонаў з грузама, многа ўзбраення і склады з ваеннымі матэрыяламі.

Войскі 1-га Беларускага фронту, пасля сур'ёзных баёў, авалодалі горадам Альтдам — важным апорным пунктам абароны немцаў на подступах да Штэтціна. Учора савецкая частка, наступаючы ўздоўж правага берага ракі Одер у паўночным напрамку,

вышлі да населянага пункта Подзеюх Гітлераўцы ўпору абаранялі гэты пункт Тавкі і пяхоты праціўніка прадрывалі адну за другой дзесць ярасных контратак. Магутнымі ўдарамі нашай артылерыі, якая следала разам са штурмуючымі падраздзяленнямі пяхоты, варажые супраціўленне было зломлена. Адна наша частка завязала баі за чыгуначную станцыю Фінкенвальдэ, атрымаўшы гітлераўскі гарнізон Альтдам ад паўднёва-заходняй пераправы праз Одер. Тым часам другія нашы часткі ўварваліся ў Альтдам з паўночнага усхода. Усю ноч працягваліся жорсткія баі. Немцы асвятлялі вуліцы горада ракетамі і вялі моцны артылерыйскі агонь. Савецкія падраздзяленні кічыліся ад ворага квартал за кварталам. Аваляючы чыгуначнай станцыяй, нашы часткі прыціснулі немцаў да адзінай, застаўшайся ў іх распараджэнні пераправы праз Одер на захад ад Альтдама. Гэту пераправу абараняў бронепоезд Меткімі залпамі наша артылерыя разбіла варажыя бронепоезды. Сёння ранішай штурмавыя групы ачысцілі ад гітлераўцаў аэрадром і перарэзалі шасейную дарогу Альтдам — Штэтцін. Савецкая частка ўзмацніла ўдары па ворагу, які абараняў горад Хутка арганізаванае супраціўленне праціўніка было падаўлена і горад Альтдам заняты нашымі войскамі. Ліквідаван вельмі ўмацаваны плацдарм немцаў на правым беразе ракі Одер, на ўсход ад Штэтціна. У баях за Альтдам немцы павеслі цяжкія страты. На подступах да горада і яго вуліцах засталіся тысячы варажых трупаў. Нашы войскі захапілі вялікія трафеі, у ліку якіх многа танкаў, бронетранспарцёраў, цяжкіх гармат і іншай баявой тэхнікі.

Нашы цяжкія бамбардыроўшчыкі сёння ўдзельнічалі ў ваяванні ваенных аб'ектаў немцаў у горадзе Брэслау. У выніку бамбардыроўкі ўзніклі пажары і адбылося шэсць моцных выбухаў.

Авіяцыя Чырвонасцяжнага Балтыйскага флота працягвала наносіць тарпедна-бамбавыя ўдары па нямецкіх караблях і транспартах у Балтыйскім моры. Марскія лётчыкі атапілі чатыры транспарты агоньным водазмашчэнем у 26 тысячч тон, мінавоцём, два старажывых караблі і старажывы кацер праціўніка. Нанесены пашкоджанні некалькім іншым суднам. Адзначана прамое пападанне бомбы ў нямецкі лёгкі крэйсер.

Прыбыццё ў Маскву Прэзідэнта Чэхаславацкай рэспублікі пана Эд. Бенеша і Прэм'ер-Міністра Чэхаславацкай рэспублікі пана Я. Шрамека

17 сакавіка ў Маскву прыбыў Прэзідэнт Чэхаславацкай рэспублікі доктар Эдуард Бенеш з сям'яй, якія накіроўваюцца з Лондава ў Чэхаславакію. З прэзідэнтам прыбылі Чэхаславацкі Прэм'ер-Міністр пан Ян Шрамак, Міністр Замежных Спраў пан Ян Маса-рык, Пасол Чэхаславацкай рэспублікі ў Маскве пан Эд. Фірлінгер, а таксама прадстаўнікі розных палітычных партый Чэхаславакіі.

На цэнтральным аэрадроме пана Эд. Бенеша і асоб, якія яго суправаджалі, сустрэкалі Намеснік Старшыні Савата На-

родных Камісараў СССР і Народны Камісар Замежных Спраў СССР В. М. Молатаў, Намеснік Народнага Камісара Замежных Спраў А. Я. Вышыньскі, Сакратар Прэзідыума Вярхоўнага Савата СССР А. Ф. Горкін, генерал-палкоўнік Ф. І. Голікаў, Загадчык 4-га Еўрапейскага аддзела НКЗС СССР В. А. Зорын, Намеснік Старшыні Выканкома Маскоўскага Гарадскога Савата М. А. Ясноў, камандант г. Масквы генерал-лейтэнант К. Р. Сінілаў. На чальнік аддзела знешніх зносін НКА генерал-маёр М. П. Кутузаў, Намеснік Загадчыка

Працкальнага аддзела НКЗС СССР Г. І. Фамін і інш.

На аэрадроме прысутнічалі таксама Пасол Вялікабрытаніі пан А. Р. Кер, Пасол Злучаных Штатаў Амерыкі пан В. Гарыман, Пасол Югаславіі пан С. Сіміч, Пасол Канады пан Д. Уілграс.

Пры сустрэчы быў выстраены пачотны караул і былі выкананы дзяржаўныя гімны Чэхаславакіі і Совецкага Саюза. Аэрадром быў упрыгожан чэхаславацкімі і савецкімі флагамі.

У СОУНАРКОМЕ БССР і ЦК КП(б) БЕЛАРУСЬ.

АБ УЗМАЦНЕННІ СОЦЫЯЛІСТЫЧНАГА СПАБОРНІЦТВА ЗА ЎЗОРНУЮ РАБОТУ МТС і МТМ У 1945 ГОДЗЕ

Перад машына трактарнымі станцыямі, майстэрнямі капітальнага рамонтна і матара-рамонтнымі заводамі рэспублікі ў 1945 годзе сталі сур'езныя задачы ў справе поўнага аднаўлення разбуранага нямецкімі захопнікамі машына трактарнага парка, вытворчых і жыллёвых будынкаў, стварэння рамонтнай базы ў МТС і МТМ. Поўнага выкарыстання магутнасці ўсяго трактарнага парка, павышэння якасці трактарных работ і выканання ў аграрна-тэхнічных тэрмінах вытворчых абавязальстваў перад калгасамі.

Выкананне гэтых задач, якія маюць выключна важнае значэнне для аднаўлення ўсёй сельскай гаспадаркі рэспублікі, не можа быць паспяхова вырашана без актыўнага ўдзелу ўсіх трактарыстаў, камбайнераў, рабочых, спецыялістаў і служачых МТС і МТМ, рамонтных заводаў і шырокага ўдзялення ініцыятывы перадавых калгасаў і раёнаў, якія аднаўляюць свае МТС і МТМ метадамі народнай будовы.

Савецкія, партыйныя, профсаюзныя і зямельныя органы, выкарыстоўваючы шырокія працоўныя ўзды, выклікаючы новымі бліскучымі пераможамі Чырвонай Арміі па кайчатковаму разгрому нямецка-фашысцкіх захопнікаў, павінны ўсямерна разгарнуць сацыялістычнае спаборніцтва сярод работнікаў МТС, МТМ і рамонтных заводаў за ўзорную работу і прыкласці ўсе намаганні да таго, каб утрымаць у 1945 годзе ў Беларусі пераходны Чырвоны Сцяг Дзяржаўнага Камітэта

Абароны, атрыманы за выкананне студзёнскага плана рамонтна трактараў.

Совет Народных Камісараў БССР і Цэнтральны Камітэт КП(б) Беларусі паставілі:

1. Абавязаць аблвыканкомы і райвыканкомы, абкомы і райкомы КП(б)Б, партыйныя партыі, комсамольскія, профсаюзныя арганізацыі і дырэктараў МТС, МТМ і рамонтных заводаў шырай разгарнуць сацыялістычнае спаборніцтва сярод трактарыстаў, камбайнераў, машыністаў малатарань, рамонтных рабочых, спецыялістаў і служачых МТС, МТМ і рамонтных заводаў за хутэйшае аднаўленне ўсяго машына-трактарнага парка, стварэнне рамонтных баз, поўнае выкарыстанне магутнасці трактарнага парка, лепшае выкарыстанне абсталявання, павышэнне якасці трактарных работ і выкананне ў аграрна-тэхнічных тэрмінах вытворчых абавязальстваў перад калгасамі.

Арганізаваць заключэнне індывідуальных дагавораў на спаборніцтва паміж трактарыстамі, групавых — паміж трактарнымі брыгадамі, цэхамі і калектывамі МТС.

Абмяркоўваць штомесячна вынікі спаборніцтва, аказаць неабходную дапамогу МТС, трактарным брыгадам і трактарыстам у выкананні ўзятых імі на сябе абавязальстваў.

Арганізаваць у кожнай МТС, МТМ і рамонтным заводзе Дошку Пачоту, на якую заносіць трактарыстаў, механікаў, брыгадзіраў, рабочых — стаханавцаў і ўдарнікаў, якія сістэма-

тычна перавыконваюць нормы выпрацоўкі.

2. Адобрыць пачын работнікаў Прапойскай, Горацкай, Буда-Кашалўскай і Ерупскай машына трактарных станцыяў, які ініцыятару сацыялістычнага спаборніцтва за ўзорную работу МТС у 1945 годзе, і якія ўзялі абавязальства датэрмінова і высока якасна адрамантаваць увесь машына-трактарны парк, узорна падрыхтавацца да палых работ і выпрацаваць у 1945 годзе на кожнай 15-сільны трактар не менш 800 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

Адобрыць ініцыятыву брыгадзіра Рудакоўскай МТС тав. Ярымольчык Купрыяна, які ўзяў абавязальства выпрацаваць сваёй брыгадай у 1945 годзе на кожнай 15-сільны трактар не менш 1.500 гектараў, а таксама трактарысткі Хойніцкай МТС Чаркас Елены, якая ўзяла абавязальства выпрацаваць на трактары ХТЗ у 1945 годзе не менш 1.500 гектараў.

3. Устанавіць для МТС, МТМ і рамонтных заводаў — пераможцаў у сацыялістычным спаборніцтве пераходны чырвоны сцяг: у абласных — сцяг аблвыканкома і абкома КП(б)Б і ў рэспубліцы — сцяг Соўнаркома БССР і ЦК КП(б)Б, сцяг ЦК ЛКСМБ, сцяг Наркамзема БССР з выдачай грашовых прэмій: са сцягам аблвыканкома і абкома КП(б)Б — 5.000 рублёў, са сцягам Соўнаркома БССР і ЦК КП(б)Б — 15.000 рублёў і са сцягамі ЦК ЛКСМБ і Наркамзема БССР па 10.000 рублёў.

Устанавіць, што сцяг і грашовыя прэміі прысуджаюцца штомесячна па выніках сацыялістычнага спаборніцтва і па прадстаўленню абла і Наркамзема БССР.

4. Зацвердзіць прадстаўлення Наркамзема БССР асноўным паказчыкам сацыялістычнаму спаборніцтву МТС, МТМ і рамонтных заводаў за ўзорную работу ў 1945 годзе.

5. Абавязаць рэдактараў рэспубліканскіх, абласных і раённых газет сістэматычна асвятляць ход сацыялістычнага спаборніцтва, папулярываць вопыт перадавых трактарных брыгад, трактарыстаў, механікаў, рамонтных рабочых, штомесячна публікаваць у газетах вынікі сацыялістычнага спаборніцтва і паставы аб прысуджэнні пераходных чырвоных сцягаў і грашовых прэмій.

Змяшчаць на старонках газет партрэты лепшых трактарыстаў, брыгадзіраў, механікаў, камбайнераў, машыністаў малатарань, рамонтных рабочых, якія дабіліся выдатных вынікаў у рамонтна і выкарыстанні трактараў, камбайнаў і малатарань.

6. Склікаць у снежні 1945 года ў Мінску рэспубліканскую нараду перадавікоў МТС, МТМ і рамонтных заводаў, дырэктараў МТС і МТМ, якія дабіліся высокіх вытворчых паказчыкаў па выніках сацыялістычнага спаборніцтва.

Выдзеліць 50 каштоўных падарункаў (матацыклы, баяны, веласіпеды, гадзіннікі, касцюмы) для прамірвання трактарыстаў, камбайнераў, машыністаў малатарань, брыгадзіраў,

якія асабліва вынікова падарунку для пераможцаў МТС і МТМ.

7. Абавязаць Мінскі гарсаўкомгас БССР аднавіць трычкіна 1945 года ў дзе Мінску рэспубліканскую Дошку Пачоту.

Устанавіць, што лічавую Дошку Пачоты заносіцца ў якасці скагаснадарчага года і калгасы — пераможцаў сацыялістычнага спаборніцтва і абкома КП(б)Б.

Соўнарком БССР і ЦК КП(б)Б павінны заклікаюць трактарыстаў, брыгадзіраў, механікаў, рамонтных рабочых, машыністаў МТС, МТМ і рамонтных заводаў шырока ўдзяляць ініцыятыву і дысцыплінаванасць перадавым пераможцам і пачатку палых работ МТС трактарнага гаручае ў кожнай МТС весці вяснавую сабурную спісальні тэрмінаў аграрна-тэхнічных тэрмінаў маць высокі ўрадава краіне і арміі больш іншых сельскагаспадарчых дуктаў.

Асноўныя паказчыкі сацыялістычнага спаборніцтва за ўзорную работу МТС і МТМ Беларускай ССР у 1945 годзе

Вынікі сацыялістычнага спаборніцтва МТС і МТМ штомесячна падводзяць па абласці — абла і па рэспубліцы — Наркамзем БССР. Прапанова абла і па выніках спаборніцтва зацвярджаецца аблвыканкомам і рашэнне тэлеграфна паведамляецца Наркамзему не пазней 5 чысла наступнага за справаздачным месяцам. Наркамзем БССР падводзіць вынікі па рэспубліцы і ўносіць свае прапановы ў СНК БССР і ЦК КП(б)Б не пазней 10 чысла наступнага за справаздачным месяцам.

Правам на атрыманне пераходных чырвоных сцягаў СНК БССР і ЦК КП(б)Б, ЦК ЛКСМБ, Наркамзема БССР і аблвыканкома і абкома КП(б)Б з'яўляецца па выкананне наступных паказчыкаў:

ПА МТС.

Па выніках работы за красавік месяц.

1. Выканаць да 10 красавіка рамонт і аднаўленне ўсіх трактараў, плугоў, севяка, культыватараў, лущыльнікаў, прыцепаў, якія ёсць у МТС, і прыбы іх дзяржаўнай камісіяй з ацэнкай на «выдатна».

2. Забяспечыць МТС гаручым і змазачным з разліку поўнай нагарабнасці вяснавых палых работ і газогенератарных трактары сухой чуркай у межах патрабнасці на вяснавую сябур.

3. Забяспечыць кожны трактар камплектам інструментаў і заправачным інвентаром.

4. Замацаваць да пачатку вяснавой сябур трактарныя брыгады на ўвесь перыяд палых работ за адным або групай калгасаў. Свчасова даставіць трактары і сельскагаспадарчы інвентар да месца палых работ.

5. Скласці да 1 красавіка вытворча-фінансавыя планы МТС і заключыць дагаворы з калгасамі. Устанавіць не пазней 1 красавіка 1945 года для кожнай трактарнай брыгады галавыя заданні па трактарных работах з указаннем калгасаў, відаў трактарных работ і тэрмінаў іх выканання, рабочыя планы на перыяд вяснавых палых работ, а таксама ўручыць графік тэхнічнага догляду трактараў.

6. Арганізаваць да 15 красавіка 1945 года перасоўваючы майстэрню для дапамогі ў правядзенні палых работ рамонтна трактараў.

Па выніках работы за май месяц.

1. Выпрацаваць на кожнай 15-сільны трактар на вяснавой сябур не менш 120 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Правесці вяснавыя палыя работы ў абслугоўваемых калгасах у тэрмінах, устаноўленых дагаворам з калгасам.

3. Закончыць рамонт малатарань, камбайнаў і сенаўборачных машын.

Па выніках работы за чэрвень месяц.

1. Выпрацаваць на кожнай 15-сільны трактар у чэрвені не менш 50 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

Па выніках работы за ліпень месяц.

1. Выпрацаваць на кожнай 15-сільны трактар у ліпені не менш 50 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Закончыць апрацоўку папараў.

3. Свочасова пачаць уборку ўраджаю і выпрацаваць на кожнай 15-футавай камбайн не менш 12 гектараў у дзень з добрай якасцю ўборкі і эканоміць не менш 10 процантаў гаручага.

Па выніках работы за жнівень месяц.

1. Выпрацаваць у жнівні не менш 50 гектараў на кожнай 15-сільны трактар у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Выпрацаваць на кожнай 15-футавай камбайн не менш 12 гектараў у дзень і намалаціць кожнай малатарняй МК-1.100—10 тон і БДО-34—7 тон у суткі.

3. Выканаць план здачи калгасамі натуроплаты за рабо-

ты МТС па прад'яўленых рахунках.

Па выніках работы за верасень месяц.

1. Выпрацаваць у верасні на кожнай 15-сільны трактар не менш 80 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Закончыць выкананне плана па пад'ёму зялёнага па абслугоўваемых калгасах.

3. Выканаць план здачи калгасамі натуроплаты за работы МТС па ўручаных рахунках.

4. Падрыхтаваць майстэрню МТС да асення-зімовага рамонтна.

Па выніках работы за кастрычнік месяц.

1. Выпрацаваць у кастрычніку на кожнай 15-сільны трактар не менш 50 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Завяршыць абмалот усіх культур у абслугоўваемых калгасах.

3. Выканаць план здачи дзяржаве натуроплаты за работы, правядзення МТС.

4. Пачаць асенне-зімовы рамонт трактараў і выканаць месячны план рамонтна.

Па выніках работы за сезон.

1. Выпрацаваць за сезон на кожнай 15-сільны трактар не менш 400 гектараў у пераводзе на мяккае ворыва.

2. Выпрацаваць на кожнай 15-футавай камбайн не менш

200 гектараў з добра апрацоўкай не менш 110 гектараў.

3. Намалаціць на малатарню МК-1.100 10 тон у суткі, а за сезон — 200 тон, а за сезон — 200 тон.

4. Законаміць змазачных не менш 100 центаў ад устаноўлена і падзешавіць трактарныя боты не менш чым на 10 центаў.

5. Праводзіць на трактарных брыгадах у пераходны сезон палых работную вучобу з трактарна і забяспечыць захаванне трактараў і прычынаў здачи іх пасля зямельна-апрацоўчых работ.

6. Забяспечыць правільна тэхнічна трактараў і прычынаў здачи іх пасля зямельна-апрацоўчых работ.

7. Забяспечыць якасць усіх правадзімых работ і здачи з ацэнкай не ніжэй за «добра».

ПА МТМ.

1. Выканаць штомесячныя планы рабур трактараў, малатарань, станка абсталявання і рэстаўрацыю частак.

2. Знізіць не менш 10 процантаў сабрамамай прадуцыі.

3. Законаміць процантаў рамонтна лаў (бабіт, брыгадзіраў).

Партыйнае жыццё

Навуковаасветная прапаганда

За апошні час некаторыя партыйныя арганізацыі абласных раёнаў раённага камітэтаў КП(б) і аддзелаў народнай асветы паслабілі прапаганду навуковых ведаў сярод насельніцтва. Аддзелы прапаганды і агітацыі райкомаў партыі, органы народнай асветы не арганізуюць чытанне лекцый на народнаадукацыйна-навуковых тэмах. У Даманавіцкім раёне напрыклад пасля месяца не былі прачытаны ні адной лекцыі, хоць тут існуе група дакучыкаў у складзе 14 чалавек. Той жа час толькі за студзень месяц у раёне было ачытана 42 даклады і лекцыі на палітычныя тэмы.

Не прыдаюць належнага значэння навуковаасветнай прапагандзе і таксама ў Калінкавіцкім, Мельніцкім раёнах, дзе да гэтага часу нават не арганізаваны групы дакладчыкаў. У Паліцкім раёне за 8 месяцаў не прачытана ні адной навукова-адукацыйнай тэмы ўсяго толькі 4 даклады. Група лектараў у таксама неўкамплектавана. Больш здавальняюча пастаў ва навуковаасветнай прапагандзе ў Васілевіцкім, Бжарынскім і Хойніцкім раёнах. У Васілевіцкім раёне толькі ў студзені месяца 1945 г. было ачытана 8 лекцый для насельніцтва па наступнай тэматыцы: „Што гаворыць навука б мінулым і будучым“, „Што такое кавета“, „Падзенне і развіццё сацыялізму“, „Брушны і вільны тыф і барацьба з ім“, „Жывелагадоўля ва ўмовах Айчыннай вайны“ і г. д. Лектарская група тут налічвае 17 чалавек. Не відавочна загадчык райАНА т. Жураўскі з усёй ур'язнасцю адносіцца да партыйнага даручэння.

У Бжарынскім раёне лектарская група пры райАНА ў апошнім месяцы правяла 9 дакладаў на тэмы: „Находжанне чалавека“, „Прадказанне надвор'я“ і г. д. Лекцыі ва навуковаасветных тэмах чытаюць аграномы, урачы, настаўнікі, ветурачы і г. д. Насельніцтва апраўляе велізарны інтарэс да падобных лекцый.

Прапаганда прыродазнаўча-навуковых ведаў сярод нас

набывае ў цяперашніх умовах асабліва важнае значэнне ў справе далейшага ўздыму культуры працоўных і пераададзены перажыткаў бескультур'я і забабонаў. Аддзелы прапаганды і агітацыі райкомаў партыі, органы народнай асветы, комсамольскія арганізацыі і культурнаасветныя ўстановы павінны шырока паставіць прапаганду прыродазнаўча-навуковых ведаў сярод насельніцтва, прыцягнуць да гэтай справы сілы савецкай інтэлігенцыі.

Асноўным зместам навуковаасветнай прапаганды павінна быць матэрыялістычнае растлумачэнне з'яўлення прыроды, растлумачэнне дасягненняў навукі, тэхнікі і культуры. Сярод насельніцтва, асабліва ў вёсках, следуе шырока практыкаваць арганізацыю лекцый, правядзенне гутарак, гучныя чыткі папулярных брашур і артыкулаў аб пабудове сусвету, аб прычынах хвароб і барацьбе з імі, аб мерах павышэння ўраджайнасці і прадукцыйнасці жывёлагадоўлі і г. д.

Трэба толькі паклапаціцца аб тым, каб гэтыя лекцыі адпавядалі сучаснаму ўзроўню навукі. Вядомы публіцыст Пісараў у свой час пісаў: „Усялякую навуку, якая сапраўды годна гэтага імені, можна выкладзець і вельмі захапляюча і вельмі ўсымальна“. Таму, пры арганізацыі лекцый на культурнаасветных тэмах, трэба прыцягваць лепшыя сілы, якія ёсць у раёне, дакладчыца, калі можна, аб наглядных дапаможніках.

Прамы абавязак нашых раённых аддзелаў народнай асветы—арганізаваць лекцыі і гутаркі па прыродазнаўча-навуковых пытаннях. Аддзелы агітацыі і прапаганды РК КП(б) павінны аказваць ім у гэтым актыўную дапамогу, абмяркоўваць пытанні аб арганізацыі навукова-прыродазнаўчай прапаганды, прагледзець планы работ аддзелаў народнай асветы, забяспечыць хатня-чытальні бібліятэкамі масавай прыродазнаўча-навуковай літаратуры.

М. Мяркоўскі, лектар абкома КП(б)Б.

У гарадской партшколе

Адзін раз у шасцідзёнку праводзяцца заняткі ў партыйнай школе гор. Мазыра. Школа налічвае ў сваім складзе 40 чалавек. Камуністамі ўжо закончыла вывучэнне палітычнай партыі свету, кнігі таварыша Сталіна „Аб Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза“, 4-га раздзела „Кароткага курса гісторыі ВКП(б)“. Акрамя таго, дадаткова праслухалі лекцыі „Асноўныя рысы дыялектычнага метада“, „Аб рэакцыйнай сутнасці гегелеўскай філасофіі“, „Аб ваенна-палітычным і міжнародным становішчы Савецкага Саюза“ і інш. Пасля кожнай лекцыі

праводзяцца семінары, у якіх слухачы прымаюць актыўны ўдзел.

У бліжэйшы час акрамя праграмы будзе прачытан рад дадатковых лекцый, папулярных палітычных і культурных круглагагляд слухачоў як та: „Асноўныя рысы рускай класічнай філасофіі“, „Савецкая літаратура ў Айчыннай вайне“, „Дыялектычны матэрыялізм“, „Светапогляд марксісцка-ленінскай партыі“ і інш.

Слухачы школ прыцягваюцца да выступленняў з палітычнымі дакладамі і гутаркамі сярод насельніцтва.

Па слядах нязмешчаных пісем

Рэдакцыя газеты „Большыі Палесся“ атрымала пісьмо аб тым, што ў калгасе „Чырвоны выгарт“ Зелянокоўска сельсавета, разірадоўскага саўка зжыта.

Куды быў накіраван допіс, наведанні рэдакцыі, што расследаваннем факты пацвердзіліся. На раскідальніку калгаснага ўраджаю завезена крмінальная справа.

Вечная слава герою!

Подвиг комсомольца Дзмітрыя Сенько

... Немцы зайшлі ў тыл адважнаму кулямётчыку. „Памерці, але не прапусціць ворага, не здаць занятай пазіцыі!“—маланкава прымае рашэнне комсомолец Дзмітрый Сенько. Ранены ў ногі, ён да апошняга патрона адбіваецца ад насядаючых гітлераўцаў. „Здавайся!“—крычаць эсэсаўцы, але комсомолец моўчкі кідае ўперад гранаты... Калі-ж Дзмітрый Сенько згубіў прытомнасць ад новага ранення і апынуўся ўжо ў руках ворагаў, немцы прыступілі да жорсткіх катаванняў. Але ні слова не дабіліся фашысцкія зверы ад мужага юнака. Чырвонаармеец Сенько не выдаў ваеннай тайны.

Так загінуў у барацьбе з ворагам 22 гадовы комсомолец Дзмітрый Власавіч Сенько, уражэнец вёскі Рог, Даманавіцкага раёна. Ён да апошняга дыхання помсціў ворагу, які разбурыў яго родны беларускі край. Подвиг бястрашнага комсомольца—яркі прыклад гарачай любові да савецкай Радзімы, бямежнай адданасці вялікай справе Леніна—Сталіна.

Смерцю храбрых

(З баявога данясення)

6 лютага 1945 года ішоў гарачы бой за чыгуначную станцыю Бунерсдорф. Адважны комсомолец-кулямётчык Дзмітрый Сенько першым уварваўся на станцыю і меткімі выстраламі з станкавага кулямэта знішчыў больш 50 гітлераўцаў.

Перагрупіраваўшы свае сілы, немцы пасля артпадрыхтоўкі перайшлі ў контратаку. Застаўшыся адзіны ля кулямэта, верны сын ленінска-сталінскага комсамола чырвонаармеец Сенько мужна стрымліваў ярсны напідск ворага—салаварэзіў з эсэсаўскай дывізіі „Вялікая Германія“. Гітлераўцы не змаглі ўклініцца ў нашы баявыя парадкі фронту і зайшлі з фланга, акружыўшы адважнага кулямётчыка. Будучы рывен у абедзве ногі, Сенько працягваў весці няроўны бой з эсэсаўцамі. Калі скончыліся патроны, ён пусціў у ход гранаты і не адступіў ні кроку назад. Немцы прапанавалі адважнаму кулямётчыку зліцца ў палон, але верны сын беларускага народа адказаў: „Памру, але вас—важных фрыцаў далей не пущу“, і прыцягваў весці агонь па праціўніку. У гэты момант бястрашны кулямётчык быў ранены ў галаву. Выкарыстаўшы гэты момант, немцы схпілі со вепкага воіна.

Верны воіскаў прысягі, да канца адданы савецкаму народу, комсомолец Сенько, не глядзячы на д'ябальскія катаванні, ні слова не сказаў аб літасці і не выдаў ваеннай тайны. Немцы здэкаваліся над ім, як хацелі—выказалі вочы, адрэзалі канечнасці, выразалі на спіне пічканцовую зорку...

Калі была ўзята станцыя Бунерсдорф, байцы знайшлі труп свайго баявога таварыша і пахавалі з воіскамі пашавамі. На свежай магіле героя комсомольца быў праведзены мітынг. Байцы пакляліся адпомсціць гітлераўцам у першых жа баях за горад Франкфурт-на-Одэры.

„Гітлераўцы—гэта падляцы і сволачы,—сказаў выступіўшы на мітынгу сержант Бацішчаў.—Паглядзіце, што зрабілі яны з нашым прыцелем і баявым таварышам? І каб пасля такіх злачынстваў я даў спуск немцам? Не, ні за што! За свайго таварыша адпомсцім гітлераўскім мязотнікам жорстка і базлігасна.“

За гераічны подвиг чырвонаармеец Сенько пасмертна прадстаўлен камандаваннем палка да вышэйшай ўрадавай ўзнагароды—звання Героя Савецкага Саюза.

Маёр Собалеў.

Пісьмо на фронт

Комсомольцам, маладым воінам Н-скай арміі

Дарагія таварышы! Мы атрымалі вестку аб гераічным пастудку нашага зямляка комсомольца Дзмітрыя Сенько, які разам з вамі змагаўся за свабоду і незалежнасць нашай вялікай Радзімы. Бястрашны патрыёт смела глядзеў у вочы небяспеды, біўся з ворагам да апошняга дыхання і памёр, не дрогнуўшы пад катаваннямі катаў.

Слаўны пастулак Дзмітрыя Сенько і нечалавечыя здзекі гітлераўцаў над пелам раненага героя зноў і зноў напавуяюць нашы сэрцы нястрымнай нянавісцю да ворага, бязлігаснай помстаю да фашысцкіх звяроў. Няхай ведае вораг, што савецкіх людзей нічога не спывіць на шляху імклівага прасоўвання да Берліна, куды ірваўся скрозь дым і поўныя бястрашны кулямётчык Сенько. Ён не дашоў да Берліна, але яго гераічная смерць удзесэцярэе мужнасць і ярасць савецкіх воінаў, і яны адпомсцяць за паўнага героя на берагах Шпрэе.

Мы, комсомольцы тыла, адкажам на ратны подвиг Сенько новымі працоўнымі подвигамі. Падлы вораг разарнуў нашу зямлю, ён поўнасцю звільчыў і тую вёску, у якой вырас наш земляк. Але вораг кралічыўся. На вызваленай зямлі зноў расвітае вольнае, шчаслівае жыццё. Мы аддадзім усе нашы сілы і веды, каб у самы кароткі тэрмін поўнасцю адрадіць наш родны край, каб зрабіць жыццё савецкага народа яшчэ больш радасным, чым было яно да прыходу фашысцкіх прыгнятальнікаў.

Гэта будзе комсамольская дапамога фронту, комсамольская помста ворагу.

Няхай жыве Ленінска-Сталінскі комсамол, выхаваўшы выдатных патрыётаў савецкай Радзімы!

(Па даручэнню абласной нарады сакратароў комсамольскіх арганізацый калгасаў і МТС пісьмо падпісана 34 чалавекі).

ВЕСТКИ З ОДЭСЫ

Зварот на радзіму

Англіійскі карабель прышвартаваўся ў парту. Ззаду застаўся доўгі шлях, пачаты ў водах англійскага горада Ліверпуль. На барту судна прыбылі на радзіму рэпатрыраваныя савецкія грамадзяне.

Калі лютым мінулага года воіскі саюзнікаў перасеклі Даманш і пачалі граміць нямецкіх акупантаў ва Францыі, Бельгіі, Галандыі, англічане і амерыканцы на сваім шляху тое і справа сустракалі канцэнтрацыйныя лагеры. У гэтых лагерох таміліся заняволеныя немцамі грамадзяне многіх краін Еўропы. У найбольш невыносных умовах знаходзіліся там людзі, угнаныя гітлераўцамі з Савецкага Саюза.

Вызваленныя англа-амерыканскімі воіскамі савецкія грамадзяне былі накіраваны ў Англію, адкуль цяпер дзякуючы бацькоўскаму клопатам савецкага ўраду звярнуліся на свільчэнную зямлю свайго вялікага маіеры Радзімы.

Усхваляваныя радасцю звароту, яны зходзяць з трапа на бераг. Ад усяго сэрца гучаць словы 17-гадовага юнака, якога фашысты ўгналі на катаргу з Палтаўскай абласці: „Добры дзень, Радзіма!“

Цяжкія выдрабаваны перанеслі гэтыя людзі ў нямецкай няволі. Яны раскажваюць аб чудовішчых злачынствах фашыстаў. Савецкіх людзей немцы трымалі ў канцэнтрацыйных

лагерах, мучылі непасільнай работай, кармілі падаллю. Тысячы людзей загінулі ад голаду, пад палкамі і кулямі нямецкіх наглядчыкаў. Фашысты забівалі мужчын, жанчын, надлеткаў без усякага поваду, толькі за тое, што яны рускія, украінцы, беларусы—савецкія грамадзяне.

...Кашмар фашысцкага палону застаўся ззаду. Рэпатрыраваныя грамадзяне, вышаўшы з парта, сабраліся на плошчы. Пачаўся мітынг. Над галовамі людзей—партреты Леніна і Сталіна. Нашы саалячыннікі любоўна намалювалі гэтыя партреты яшчэ ў Англіі і прывезлі з сабой.

Праверыць падрыхтаванасць да сяўбы!

Соўнарком БССР і ЦК КП(б) Беларусі абавязалі райвыканкомы і райкомы КП(б)Б забяспечыць праверку за дзевяць дзён да пачатку палявых работ гатоўнасць кожнага калгаса, МТС і соўгаса да веснавой сяўбы, шырока практыкуючы ўзаемную праверку.

Актыўнасць нашых калгаснікаў

Мінулы сельскагаспадарчы год прайшоў у нашым калгасе ў крапатавай працы. Мы не толькі аднавілі сваю калектыўную гаспадарку, але і значна ўмацавалі яе арганізацыяна. Дзякуючы адданай працы ўсіх калгаснікаў наш сельгасарцель знала даражаны ўраджай, дзярмінова выканала ўсе дзяржаўныя планы па хлебнарыхтоўках, перакрыла план засяпкі насенных фондаў. На працягу года атрымалі 3,1 кілаграма зернавых, 5 кілаграмаў бульбы, 4 руб. 63 кап. грашчыма.

Поспехі ў адроджэнні свайго роднага калгаса натхнілі ўсіх членаў сельгасарцеля на далейшае арганізацыяна-гаспадарчае ўмацаванне грамадскай гаспадаркі. Калгаснікі далі слова атрымаць у бягучым годзе з кожнага гектара 100 пудоў зернавых і 200 цэнтнераў бульбы.

Барацьба за выкананне самаабавязальстваў у поўным разгары. Падрыхтоўчыя работы да сяўбы ідуць паспяхова, па строга вызначанаму плану. Грамадскія насенныя фонды знаходзяцца зараз у поўнай гатоўнасці. 22 цэнтнеры пшаніцы, 48 цнт. ячменю, 60,5 цнт. аўса, 36 цнт. грэчкі, 4,4 цнт. проса і 30 цнт. бабовых поўнасцю ачышчаны і даражаны да 97—98 процантаў гаспадарчай годнасці. Маецца насенне тэхнічных культур і 550 цэнтнераў насеннай бульбы. Наш агароднік, інвалід Аляксандр Марціновіч, нямае пакладаціся аб насенні гародніх культур. Ён

забяспечыў пасеўным матэрыялам 10 гектараў гароду.

Падрыхтаваны калгас з рамонтам коннага інвентару. Палявых работ чакаець 25 спраўных плугоў, 15 боран, 9 калёс. На 11 абучаных язде кароў падрыхтаваны армы. У гэтым патрэбна аддаць справядлівасць нашаму 72-гадовому кавалю Рыгору Булаўка. Ён усю зіму працаваў на рамонце з падвойнай энергіяй.

Вялікую ўвагу ўдзяліў падрыхтоўцы да весны цягла коню Герасім Булаўка. Нядаўна праўленне заслухала яго справаздачу. Усе 11 коней знаходзяцца ў добрай укормленасці, адпускаемыя кармы выкарыстоўваюцца рацыянальна. Коні замацаваны за лядовымі. На час палявых работ забраніравана дастатковая колькасць кармоў. Толькі аднаго аўса будзе выдавацца на кожнага каня па 6—7 кілаграмаў.

У нас арганізавана 8 звяняў, на чале комсамольска маладзёжнага звяна стаіць лепшая калгасніца-комсамолка Арэна Марціновіч. Яе звяно сабрала ўжо 5 цэнтнераў попелу і 2 цэнтнеры птушынага памёту. Усяго звянямі вывезена на палі больш 500 тон гною. Нарыхтоўку і вывазку ўгнаення працягваем.

Сёння, калі ідуць гарачыя падрыхтоўчыя работы да весны, мы знаходзім дастаткова часу, каб удзяліць належную ўвагу грамадскай жывёлагадоўлі. У калгасе ёсць тры фермы — малочна-таварная, аўпагадоўчая і птушкагадоўчая. Зімоўка на іх паспяхова падыходзіць

да канца. За стойлавы перыяд не велася ні аднаго выпадку падзяжы. Усе пагалоўе жывёлы знаходзяцца ў добрай укормленасці. Зараз мы пачаўнем фермы за лік кантракцыйна маладзілка ў калгаснікаў. Ужо законтрактавана 13 плят. У гэтым заслуга загадчыцы фермай Ольгі Федарэнка.

У падрыхтоўчых работах да сяўбы прымаюць актыўны ўдзел усе калгаснікі, але больш іхных вызначыліся Ганна Бабына, Ева Федарэнка, Сямён Федарэнка. На працягу зімы яны не мелі ні аднаго прагула.

Рахункавод, інвалід Аляксандр Марціновіч, узорна валазіў улік працы калгаснікаў. Праз кожны пяць дзён ён заносіць прападні ў працоўныя кніжкі, штомесячна вывешвае ў канцелярыі табель выправаўных калгаснікамі прападзён.

Вялікім аўтарытэтам карыстаецца брыгадзір Ульяна Марціновіч. У яе брыгадзе ўзорны парадак, высокая дысцыпліна. Яна патрабавальна да свайх нарадаў, чула адносіцца да калгаснікаў.

Мы ўпэўнена глядзім уперал. Сяўбу наш калгас сустракае ў поўнай гатоўнасці, і мы спадзяемся правесці яе ў спіельны тэрмін, на высокім агратэхнічным узроўні. Нашы абавязальствы будучы выкананы.

Е. Булаўка,

старшыня калгаса імені Ракасоўскага, Мазырскага раёна.

Пробныя выезды ў поле

У калгасе імені Калініна, Мазырскага раёна, дзямі быў праведзены пробны выезд у поле. На 17 добра ўкормленых конях і 8 абучаных язде кароў калгаснікі правярылі сваю гатоўнасць да веснавых палявых работ. У час выезду была выяўлена поўная спраўнасць 17 камплектаў зброі, 4 боран зігзаг і 12 драўляных. З 18

налічваемых плугоў адзін аказаўся няспраўны, які патрабуе бягучага рамонту. З 16 калёс адрамантавана 13.

Пробныя выезды праведзены таксама ў калгасах „Уперал“, Бібікаўскага сельсовета і „Калектывіст“, Вабрыняцкага сельсовета. Абодва яны сустракаюць палявыя работы ў добрай гатоўнасці. Праўда, як выявілася

ў час пробнага выезду, у калгасе „Уперал“ яшчэ не адрамантаваны тры плугі і двое калёс.

Пасля пробных выездаў калгаснікі намерзілі канкрэтныя мерапрыемствы па ліквідацыі выяўленых недахопаў і па павелічэнню тэмпаў вывазкі на палі гною, нарыхтоўцы на ўгнаенне торфу, попелу, птушынага памёту.

ПА ПАЧЫНУ ПРАПОЙСКІХ ТРАКТАРЫСТАЎ

ХОЙНІЦКАЯ МТС

Трактарныя брыгады гатовы да палявых работ

ХОЙНІКІ. (Па тэлефону) Аказваючы на заклік прапойскіх трактарыстаў, рамонтнікі Хойніцкай МТС дзярмінова выканалі план рамонту трактараў. Да палявых работ поўнасцю гатовы 17 машын, з якіх адзін трактар быў адрадоўлены ў сёлечным годзе. Падрыхтаваны і прычэпны інвентар.

На час палявых работ у МТС створана 6 трактарных брыгад, та якімі ўжо замацаваны машыны і прычэпны інвентар. Усе трактары ўручаны тракта-

рыстам. Брыгады і асобныя трактары замацаваны ўжо з калгасамі, у якіх яны будуць вытвараць палявыя работы. Сёння кожная брыгада знаходзіцца ў поўнай гатоўнасці да выезду на сядзібы калгасаў.

Перадавыя трактарысты абавязаліся ў гэтым годзе значна палепшыць работу. Трактарыстка Елена Чаркас па прыкладу трактарыстаў 3-й брыгады Прапойскай МТС абавязалася даць за сезон на свой калёсны трактар паўтары тысячы гектараў

мяккага ворыва, трактарыст Назаравка — тысячу гектараў. Увогуле калектыў Хойніцкай МТС абавязалася выпрацаваць за год на 600 гектараў на кожны 15-сільны трактар.

Зараз у майстэрні поўным ходам ідзе рамонт камбайнаў, з якіх тры ўжо адрамантаваны. Камбайнер Васіль Ходас, штодзённа дае на рамонце 170—200 процантаў нормы выпрацоўкі. Яго прыкладу следуюць многія іншыя рамонтнікі.

Міжнародная інфармацыя

Ваенныя дзеянні ў Заходняй Еўропе

ЛОНДАН, 20 сакавіка. (ТАСС). У паведамленні штаба вярхоўнага камандавання экспедыцыйных сіл саюзнікаў гаворыцца, што немцы аказвалі моцнае супраціўленне толькі ў двух сектарах — у Бінгене і на ўсход ад Бат-Брэйнаха (на паўночным флангу Рэйнска-Мозельскага мяшка), а таксама ў раёне прадмеснага ўмацавання ля Саарлаўтэрна. На гэтым участку саюзнікі дасягнулі абарончых рубяжоў лініі Зігфрыда ў большым тым дзесяці пунктах, знаходзячыся

паміж Саарбрухенам і Рэйна. Некаторыя часткі саюзнікаў прайшлі паласу ўмацаванняў. Сярэднія і лёгкія бамбароўшчыкі і знішчальнікі сакавіка знішчылі каля варожых аўтамабільных вагонаў і паравозаў гуначыя лініі прыкладна, у 280 пунктах. За 19 сакавіка войскі саюзнікаў занялі 25 вагонаў і 5.040 палонных.

Палёты авіяцыі саюзнікаў на Германію

ЛОНДАН, 20 сакавіка. (ТАСС). Як паведаміла агенцтва Рэйтар, больш 1.200 амерыканскіх бамбардзіроўшчыкаў, пад прыкрыццём 600 знішчальнікаў, 19 сакавіка зрабілі палёты на аб'екты праціўніка ў Германіі. Англіійскія бамбардзіроўшчыкі

„Ланкастэр“ скінулі 10-ныя бомбы новага тыпу згуначныя дзідуў і А-10 і Білефельд. У ноч на 20 сакавіка гліійскія бамбардзіроўшчыкі „Маскіта“ зрабілі 28 палётаў на Берлін.

Падрыхтоўка ў Югаславіі да выбараў у народна-вызваленчыя камітэты

БЕЛГРАД, 20 сакавіка. (ТАСС). Як перадае югаслаўскае радыё, у Югаславіі разгарнулася падрыхтоўка да выбараў у народна-вызваленчыя камітэты. Насельніцтва прымае жывы ўдзел у перадвыбарчых сходах, на якіх выказвае жаданне, каб былі выбраны тая асобы, якія

сваёй мінулай работай стварылі аснову адданасці народна-вызваленчай барацьбе. Гарача праходзяць перадвыбарчыя ды, упрыгожаны плакатамі лозунгамі, заклікаючы сельніцтва да актыўнага удзелу ў прадстаўчых выбарах.

Радыефікацыя абласці

У мінулым годзе работнікі абласной радыёсеткі радыефікавалі ўсе раённыя цэнтры Палесся, 22 калгасы, 12 сельсоветаў, 8 МТС і адзін соўгас. У адным Хойніцкім раёне радыефікавана 7 калгасаў і 4 сельсоветы, у Мазырскім — 5 калгасаў і адзін сельсовет.

У мінулым годзе работнікі калгасы імені Калініна і Ракасоўскага, Мазырскага раёна. У раённых цэнтрах на пабудаваны 8 радыёузел правесці радыефікацыю на 24 ламетр і ўстанавіць яшчэ 4 радыёкропак.

У гэтым годзе намечаны вялікія работы па далейшай радыефікацыі вёсак. Ужо ўстаноўлена каля 1.000 радыёкропак. Усяго зараз налічваецца да 4.000 радыёкропак, у тым ліку 14 вулічных радыедына-

Абсталяванне для радыёузел пачало паступаць. У левічах эдан у эканамічны радыёузел магутнасцю 100 ват, заканчваецца будоўня такога-ж вузла ў Мазырскага раёна.

Гомельскі лесатэхнічны інстытут аднаўляе сваю работу

На тэрыторыі Совецкай Беларусі ёсць многа лясных масіваў, эксплуатацыя якіх мае велізарнае народна-гаспадарчае значэнне. Нямецкія вандалы нанеслі вялікія страты нашым лясам. Для аднаўлення лясной гаспадаркі патрэбны новыя кадры. Наша рэспубліка мае сваю вышэйшую навучальную ўстанову — Гомельскі лесатэхнічны інстытут, у саставе якога тры факультэты: механізацыя лесараспрацовак і леса-транспарта, механічныя апрацоўка дрэва і лясная гаспадарка. У сучасны момант інсты-

тут разгарнуў сваю работу для рээвакуацыі. Пачаўся прымем завукавы набор на першы трых факультэтаў. Вучэбна-жытніцкі комплекс і красавіка. Скончыўшы сярэдняе з атэстатам выдатніка ў 14 га, прымаюцца на вучэбныя іспытаў.

Адрас інстытута: Гомель, вуліца Савецкая, 167. В. Мядведзь, дырэктар.

Адказы рэдактару і Г. СТАЛЬНІ

Палескі абласны драмтэатр купляе мянушку мабло ў прапаінамі звартацца ў дырэкцыю тэатра.

Палескі драмтэатр Хутка прым'ера асцяжыцца БЕЗ ВІНЫ ВІНАВАТ

На абласной нарадзе сакратароў комсамольскіх арганізацый калгасаў і МТС

За новыя поспехі ў сельскай гаспадарцы

21 і 22 сакавіка ў Мазыры ў памяшканні драмтэатра праходзіла першая абласная нарада сакратароў комсамольскіх арганізацый калгасаў і МТС. З дакладам аб выніках работы вясковых комсамольцаў за мінулы год і задачы комсомола Палесся на 1945 год выступіў другі сакратар абкома партыі т. Кавалёў.

На гэтай старонцы мы змяшчаем выступленні сакратароў комсамольскіх арганізацый, якія разказваюць аб сваім удзеле ў адраджэнні разбуранай сельскай гаспадаркі.

У канцы нарады выступіў першы сакратар абкома партыі т. Былінскі.

Усяго ў спрэчках выступіла 39 чалавек.

Слаўны шлях

(З выступлення сакратара комсамольскай арганізацыі калгаса „Новы Многаворш“, Васілевіцкага раёна, Еўгеніі Чайкоўскай)

Комсамольская арганізацыя на працяг калгаса арганізавалася ў падполлі ў 1942 годзе. Тады ў ёй налічвалася 4 комсамольцы. Перад імі стаяла задача ўспярэць дапамагачь партызанам у іх гераічнай барацьбе з лютым ворагам.

З таго часу слаўны шлях прайшла наша комсамольская арганізацыя. Ужо да вызвалення тэрыторыі нашага раёна яна вырасла да 9 чалавек, а ўсяго за час свайго існавання ў комсамол было прынята 22 чалавек.

Першая пасляваўная кампанія прайшла з поспехам. І ў гэтым патрэбна аддаць справядлівасць комсамольцам. Яны сабралі тады 7 тон насення, адрамантавалі сваімі сіламі сельгасінвентар. Комсамольска-маладзёжнае звяно Антона Алісейка зняло ядрэнны ўраджай. Па ініцыятыве комсамольскай арганізацыі былі праведзены два ўдзельнікі па коцы зямлі і арганізавана звяно па кругласутачнай маладзёбе. Нашымі комсамольцамі адноўлена малочна-таварная ферма, загадчыца якой з'яўляецца Анатолія Алісейка. Першы год было законтрактавана ў калгаснікаў 20 пелят.

Змагаемся за ўраджай

(З выступлення сакратара комсамольскай арганізацыі калгаса „Лыч“, Брагінскага раёна, Паліны Астапенка)

Усе комсамольцы нашай арганізацыі працуюць непасрэдна на калгаснай вытворчасці. Васіль Дземчанка і Антоля Емельяненка з'яўляюцца брыгадзірамі, Марыя Ермоленка — звенявой, астатнія — радавыя калгаснікі. Комсамольска-маладзёжнае звяно Марыі Ермоленка, якое складаецца з 8 чалавек, у мінулым годзе дабілася высокага ўраджаю — 18 цэнтнераў зернавых з гектара і 135 цэнтнераў бульбы. Па вопыту работы гэтага звяна мы разгарнулі шырокую падрыхтоўку да прадстаўчых палявых работ.

На сваім агульным сходзе комсамольцы і моладзь калгаса ўзялі абавязацельства замацаваць мінулагадні поспехі і сёлета зняць з кожнага гектара жыта 26 цэнтнераў, ячменю — 25 цэнтнераў і пшаніцы — 20 цэнтнераў. Для атрымання гэтага высокага ўраджаю мы заклалі трывалы фундамент. Комсамольцамі вывезена 1.000 вазоў гною, сабрана 18 цэнтнераў попелу. Увесь сельскагаспадарчы інвентар, замацаваны за намі, знаходзіцца ў поўнай спраўнасці.

Для лепшага выкавання сваіх абавязацельстваў мы шырока разгарнулі сацыялістычнае спаборніцтва.

Мы ўпэўнена глядзім уперад і запэўняем, што паршывецтва заваявае намі ў мінулым годзе, застаецца і насёлета.

Наблізім дзень перамогі

(З выступлення сакратара Даманавіцкага райкома комсомола т. Ухналёва)

Больш 1.600 комсамольцаў і моладзі Даманавіцкага раёна ўдзельнічала ў барацьбе з акупацыйцамі. Было створана 19 рэзэрвных партызанскіх атрадаў. Комсамольцы за час акупацыі пусцілі пад адкос 11 варажых эшалонаў і 27 аўтамашы, было знішчана больш 2.000 нямецкіх салдат і афіцэраў.

Пасля вызвалення раёна комсамольцы і моладзь актыўна ўзяліся за аднаўленне разбуранай народнай гаспадаркі. У мінулым годзе больш 200 комсамольцаў удзельнічала ў падрыхтоўцы і правядзенні вясновай сяўбы. Было створана 41 комсамольска-маладзёжнае звяно

У нас выключныя цяжкасці былі з цяглом. Немцы амаль поўнасцю знішчылі пагалоўе коней. Комсамольцы ўзяліся за абучэнне яздзе кароў. З гэтай задачай яны паспяхова справіліся, што значна дапамагло ў правядзенні ўсяго сельскагаспадарчага года.

Вялікую ўвагу ўдзяляюць комсамольцы аднаўленню грамадскай жывёлагадоўлі. Іх сіламі адрамантавана 49 кароўнікаў, 63 аўтарнікі і многа іншых пабудоў прыстасавана пад жывёлагадоўчыя фермы. Комсамольцы калгаса „Ленінскі шлях“ ужо ў першы год вызвалення змаглі паставіць на калгасную малочна-таварную ферму 78 пелят, законтрактаваўшы ў калгаснікаў. Усё гэтае пагалоўе поўнасцю захавана да сённяшняга дня і знаходзіцца зараз у добрай укормленасці. У гэтым годзе комсамольцы пад кіраўніцтвам свайго сакратара т. Сідарэнка дадаткова законтрактавалі 28 пелят. Комсамольскія арганізацыі раёна ўзялі абавязацельства дапамагчы 11 сем'ям франтавікоў у набыцці цёлак.

Рады раённай комсамольскай арганізацыі папоўніліся за праішоўшы год 570 юнакамі і дзяўчатамі з лепшай моладзі.

У гэтым годзе будзе працаваць на палях раёна 86 комсамольска-маладзёжных звеняў, з іх 42 высокага ўраджаю. Комсамольцы і моладзь умяняюцца да палявых работ. Імі вывезена звыш 4.000 вазоў гною, 7.000 тон торфу, сабрана 250 тон попелу. Яны абучылі яздзе 1.300 кароў. Звенні абавязаліся атрымаць у бягучым годзе не менш 15 цэнтнераў зернавых, 8 цэнтнераў ільновалакна, 150 цэнтнераў бульбы з кожнага гектара.

Многія комсамольскія арганізацыі вызначаюцца добрай пастапоўкай палітыка-масавай работы сярод насельніцтва. У гэтым неабходна адзначыць комсамольскую арганізацыю калгаса „Зорка Беларусі“, „Большэвік“.

Аднак, у пэрым наш раён ганебна адстае ў падрыхтоўцы да сяўбы. Гэта таму, што яшчэ не ўсюды комсамольскія арганізацыі служаць прыкладам у рабоце, не прымаюць актыўнага ўдзелу ў барацьбе за будучы ўраджай. Сюды адносіцца комсамольская арганізацыя калгаса „Комінтэрн“, Капіцкага сельсавета, „І мая“, Навасёлкаўскага сельсавета. Там комсамольцы не ўдзельнічаюць у жыцці калгасаў, не дапамагаюць у падрыхтоўцы да сяўбы.

Чырвоная Армія з кожным днём набліжае час нашай канчатковай перамогі над гітлераўскай Германіяй. Комсамольцы і моладзь Даманавіцкага раёна прыкладуць усе сілы, каб наблізіць гэты дзень тэржаства.

Дапамагам суседнім калгасам

(З выступлення сакратара комсамольскай арганізацыі калгаса імені Кірава, Мазырскага раёна, Паўла Дзерэвянка)

Наша пярвічная комсамольская арганізацыя за час вызвалення вырасла да 29 комсамольцаў. Усе яны прымаюць актыўны ўдзел у аднаўленні грамадскай гаспадаркі.

Вялікія клопаты праявілі нашы комсамольцы аб будучым ураджай. Члены ЛКСМБ Нікалай і Дзімітрый Шубоўскія мінула вясенню на пад'еме зябіла давалі 150—160 процантаў выпрацоўкі. Комсамольцы Сіўчанка, Піскун і іншыя праявілі ініцыятыву ў пасадцы калгаснага саду і самі засадзілі 4 гектары саду.

Сёлета ў нас створана 2 комсамольска-маладзёжных звенні. Імі сабрана ўжо 5 цэнтнераў попелу і 3 — курнага паштэту. Поўнасцю адрамантаваў сельгасінвентар.

На комсамольскім сходзе была праўдлена ініцыятыва аб аказанні дапамогі суседнім калгасам, больш падрыхтоўчым ад нямецкай акупацыі, у на-

быцці насення. Пасля гэтага комсамольцы і моладзь разгарнулі збор вярхушак бульбы. Зараз іх сабрана ў нас ужо 250 кілограмаў. Да пачатку пасадкі бульбы мы ўзялі абавязацельства сабраць з кожнага калгаснага двара па 15—20 кілограмаў вярхушак бульбы.

Сіламі комсамольцаў адрамантаван калгасны клуб, школа, зроблена неабходнае школьнае абсталяванне. Створан у нас і гурток мастацкай самадзейнасці, які ўжо не раз выступаў перад калгаснікамі. Ёсць і гурток па вывучэнню кнігі таварыша Сталіна „Аб Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза“ і „Кароткага курса гісторыі ВКП(б)“. Іх кіруюць дырэктар школы т. Грыб. Цяга комсамольцаў і моладзі да пучобы вялікая. Яны актыўна наведваюць заняткі гуртку.

Для менш лісьменных комсамольцаў працуюе вечэрняя школа, заняткі ў якой праводзіцца тры разы ў месяц.

Выпрацуем па 1000 га на трактар

(З выступлення сакратара комсамольскай арганізацыі Нараўлянскай МТС, Марыі ЧАНАВАЙ)

Некалькі слоў аб мінулым. Трактары, сельгасмашыны напай МТС — усё было разграблена ці прыведзена ў няспраўнасць нямецкімі мярзотнікамі. прыходам вызвалення комсамольцы прынялі самы актыўны ўдзел у адраджэнні роднай МТС. Дзякуючы іх ініцыятыве і крэатывнай рабоце злі адноўлены 6 пашкоджаных трактараў, знойдзена і тавоўлена ў майстэрні і кузнеабходнае абсталяванне.

Наша МТС першай у абласна-адрамантавала трактары. се 18 машын гатовы выйсці поле. У гэтым ёсць велізарная заслуга комсамольцаў Дзеркача, С. Голуб, М. Ерленка, В. Анішчанка. Яны ршымі адрамантавалі свае актары і зараз аказваюць дамогу ў рамонце сельгасінвентару адстаючым калгасам.

Рабочы калектыв МТС у адзін на заклік прапойскіх трактарыстаў абавязаўся выпрацаваць сёлета ў сярэднім на кожную 15-сільны трактар 600 гектараў, закончыць 15 процантаў гаручага і 10 процантаў азачнага. Мая комсамольска-маладзёжная трактарная брыгада, якая складаецца з 8 ча-

лавак, узяла абавязацельства выпрацаваць па 1.000 гектараў на кожны ХТЗ, закончыць 20 процантаў гаручага і 10 процантаў азачнага. Да выканання гэтых самаабавязацельстваў мы ўжо гатовы прыступіць сёння. Я магу запэўніць, што па 1.000 гектараў на трактар будзе выпрацавана.

Комсамольскае даручэнне заўсёды ў цэнтры ўвагі нашага камітэта. Так, комсамольцу Дуброўскаму было даручана правяршыць гатоўнасць да сяўбы калгаса „Прагрэс“. Пры гэтым ён выявіў марудны ход рамонту сельгасінвентару, вярхтоўкі мясцовых угнаенняў. Комсамольцы дапамаглі калгасу ліквідаваць гэтае адставанне. Зараз сельгасарцель заканчвае падрыхтоўку да сяўбы.

Але нашы комсамольцы не толькі перадавікі на вытворчасці. Яны пастаянна працуюць над павышэннем сваіх ведаў і культурнага ўзроўню. У гуртку па вывучэнню кнігі таварыша Сталіна „Аб Вялікай Айчыннай вайне Савецкага Саюза“ навучаецца 50 чалавек. Працуе гурток па вывучэнню статута ВЛКСМ.

Адноўім грамадскую жывёлагадоўлю

(З выступлення сакратара комсамольскай арганізацыі калгаса „КІМ“, Хойніцкага раёна, Марыі Назаранка)

Нямецкія акупанты дашчэнразбурылі нашу грамадскую жывёлагадоўлю, калектывныя фермы. З прыходам вызвалення комсамольская арганізацыя павяліла перад сабой задачу, як адначасна адраджаць калгасныя фермы. Яна праводзіла шырокую растлумачальную работу сярод калгаснікаў. Вынікам гэтага з'явілася, што яшчэ ў мінулым годзе на грамадскую жывёлагадоўлю было пастаўлена 136 пелят, законтрактаваных у членскіх калгаснікаў.

Сёлета сіламі комсамольцаў законтрактавана ўжо 157 пелят.

Комсамольска-маладзёжнае звяно Марыі Назаранка ў мінулым годзе зняла па 19 цэнтнераў ячменю з гектара, 150 цэнтнераў бульбы, 20 цэнтнераў табаку і 4,5 цэнтнера ільновалакна. ЦК ЛКСМБ і абкам БССР прысудзілі

яму як пераможцу ва ўсебеларускім сацспарніцтве пераходны сцяг і першую прэмію. Сёлета Марыя Назаранка са сваім звяном узяла абавязацельства дабіцца яшчэ большых поспехаў у павышэнні ўраджайнасці. Звяном вывезена на адведзеным участкі 200 вазоў торфу, 100 вазоў гною, сабрана 20 цэнтнераў попелу і 15 цэнтнераў курнага паштэту.

Большасць комсамольцаў працуюць агітатарамі ў брыгадах і звеннях. Яны чытаюць калгаснікам газеты, зводкі Інформбюро, літаратуру на сельскагаспадарчыя тэмы, знаёмяць з вопытам работы перадавікоў сельскай гаспадаркі абласці.

Комсамольцы і моладзь нашага калгаса прыкладуць усе сілы, каб замацаваць дасягнутыя поспехі і не ўпусціць з сваіх рук пераходны сцяг ЦК ЛКСМБ і Наркамзема БССР.

Да вынікаў першага паўгоддзя

У Народным Камісарыяце Замежных спраў СССР

19 сакавіка Народны Камісар Замежных спраў СССР В. М. Молатаў, у сувязі з набліжэннем сканчэння тэрміну дзеяння савецка-турэцкага дагавора аб дружбе і нейтралітэце, заключанага 17 снежня 1925 г., зрабіў турэцкаму паслу пану Сарперу ад імені Савецкага ўрада заяву для перадачы ўраду Турэцкай Рэспублікі.

У гэтай заяве ўказваецца, што Савецкі ўрад, прызнаючы каштоўнасць савецка-турэцкага дагавора, заключанага 17 снежня 1925 года, у справе падтрымання дружэстvenных адносін паміж Савецкім Саюзам і Турцыяй, тым не менш лічыць неабходным канстатаваць, што,

у выніку глыбокіх змен, якія адбыліся асабліва на працягу другой сусветнай вайны, гэты дагавор не адпавядае больш новай абстаноўцы і мае патрэбу ў сур'ёзным перагляду.

З прычыны ўказанага, Савецкі ўрад заявіў ўраду Турэцкай Рэспублікі аб сваім жадаванні дэманстраваць названым вышэй дагавор з усімі адносячымі да яго дадаткамі ў адпаведнасці з дадаткамі пратакола ад 7 лістапада 1935 года, якія прадугледжваюць перададу яго дэманстрацыі.

Турэцкі пасол пан Сарпер адказаў, што заяву В. М. Молатава ён неадкладна перададзень турэцкаму ўраду.

Інформбюро НКЗС СССР.

У прэзідыуме Вярхоўнага Савета СССР

Аб наследніках па закону і завяшчанню

Прэзідыум Вярхоўнага Савета СССР 14 сакавіка г. г. выдаў Указ „Аб наследніках па закону і па завяшчанню“.

Указ устанаўлівае, што наследнікамі па закону з'яўляюцца дзеці (у тым ліку ўсынаўленыя), супруг і непрацаздольныя бацькі памёршага, а таксама другія непрацаздольныя, якія знаходзіліся на ўтрыманні памёршага не менш аднаго года да яго смерці. Калі хто-небудзь з дзяцей наследзацеля памрэ да адкрыцця спадчыны, яго спадчынная доля пераходзіць да яго дзяцей (унакам наследзацеля), а ў выпадку смерці апошніх — да іх дзяцей (праўнукам наследзацеля). У выпадку адсутнасці ўказаных

наследнікаў або непрыняцця імі спадчыны наследнікамі па закону з'яўляюцца прапаздольныя бацькі, а пры іх адсутнасці — браты і сёстры памёршага.

Кожны грамадзянін можа па завяшчанню пакінуць усю сваю маёмасць або частку яе адной, або некалькім вышэй указаных асоб, а таксама дзяржаўным органам і грамадскім арганізацыям, аднак завяшчачель не можа пазбавіць сваіх няпоўналетніх дзяцей і другіх непрацаздольных наследнікаў долі, якая прылічвалася б імі пры наследаванні па закону. Пры адсутнасці наследнікаў па закону — маёмасць можа быць завешчана любой асобе.

(ТАСС).

Ансамбль выедзе на гастролі ў калгасы

Палескі ансамбль песні і танца пад кіраўніцтвам кампазітара-ардынаосца Несцера Фёдаравіча Сакалоўскага рыхтуе пастаўку старадаўняй каляндарнай гульні „Вяселле Цярэшкі“, а таксама беларускія песні і танцы.

У час веснавой пасеўнай кампаніі ансамбль абслужыць групу калгасаў нашай абласці. Працоўныя сацыялістычныя палёў будуць праслуханы песні „Вядзі

нас родны Сталін“, музык Сакалоўскага, „Дзе немца сустрачаш — забі“, „Ляці мой лісточак“, песня аб Сталіне, партызанскія частушкі, „Лянок“ — беларуская народная песня з танцам Будучы выкананы танцы „Лявоніха“, „Бульба“ і інш.

Гастролі ансамбля абудуцца ў Калінкавіцкім, Васілевіцкім, Жыткавіцкім, Брагінскім і іншых раёнах абласці

Палешукі на фронце

Маёр Юшкевіч

Адважныя сыны Савецкага Палесся храбра змагаюцца на франтах Айчынай вайны супроць нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Яны разлічваюцца з ворагам за ўсе пакуты, прынесеныя беларускаму народу.

Жыхар горада Мазыра, Пётр Макаравіч Юшкевіч, да вайны працаваў на розных партыйна-савецкіх работах. У апошні час ён займаў пост упраўляючага абласной канторай „Заготсена“.

З 5 жніўня 1941 года пачынаецца фрунтавое жыццё Петра Макаравіча. Многа ваенных дарог прайшоў ён з таго часу. Удзельнічаў у боях за вызваленне Дзмітрыева, Сухіч, Карачэва, біў немцаў на вуліцах многіх іншых гарадоў і вёсак.

—Аднойчы нашаму батальёну было загадана ўзяць вясельны пункт, — успамінае Пётр Макаравіч. Немцы супраціўляліся адчайна. Засеўшы ў дотах і бліндажах, яны былі ўзбешчаны ў сваёй неперажанасці. Але прабіла гадзіна, і батальён пашоў у наступленне. Перад намі адкрылася вёска, у якой вораг сканцэнтрававу вялікую колькасць агнявых сродкаў. Немцы моўчкі чакалі, а потым абрушылі на наш батальён шквал агню. Услед за гэтым з-за ўкрыцця рушылі зарожыя танкі. Завязався гарачы бой, у якім быў ранен камандзір нашага батальёна. Я пакляўся разам з сваімі таварышамі не здаць ворагу пазіцыі і ўзяў на сябе камандзванне батальёнам. Сорак нямецкіх танкаў працягвалі шалёна атакаваць нашы пазіцыі. Даламога была крайне неабходнай. Некалькі

своечасова даланых супроць вёсакіх гарматаў і маскіроўкі, павялі знішчалны агонь па фашысцкіх машынах. Контратака была адбіта. Вораг пакінуў на полі бою 15 падбітых танкаў. На плячах гітлераўцаў мы ўварваліся ў насылены пункт. За гэты бой я атрымаў ордэн Чырвонай Звязды.

— Восенню 1943 года, — працягвае Юшкевіч, — мы ўступілі на землі роднай Беларусі. Пачалося вызваленне палескіх гарадоў і вёсак. Але асабліва жорсткія баі вёў наш батальён у чэрвені мінулага году. Фарсіраваць раку Друць было цяжка. Вораг пакрыў яе берагі густой сеткай дотаў і дротавых загарод. Тады на дапамогу наш прышоў «бог вайны»: у 8 гадзін раніцы пачалася моцная артылерыйская падрыхтоўка. Будучы намеснікам камандзіра батальёна, для больш набліжанага кіраўніцтва баявымі падраздзяленнямі, я бяру ў сваё распараджэнне роту байцоў. Першымі рубяжамі

Рыхтуем кадры настаўнікаў

Рашэннем урада Беларускай ССР ў Мазыры ў першыя дні пасля вызвалення створан Дзяржаўны настаўніцкі інстытут. Сам факт арганізацыі новага інстытута ў ваенны час гаворыць аб сіле і магутнасці савецкай дзяржавы. Наша сацыялістычная Радзіма знаходзіць сілы і сродкі не толькі для разгрому нянавіснага ворага, але і для будаўніцтва новых аб'ектаў прамысловасці, сельскай гаспадаркі і культуры, для паспяховых аднаўленчых работ у вызвалены ад нямецкай акупацыі раёнах.

Пры даламозе партыйных і савецкіх арганізацый абласці і горада інстытут здолеў своечасова — 1 кастрычніка 1944 года — пачаць навуцаўца 475 студэнтаў: 200 чалавек на спецыяльным і 275 — на звычайным аддзяленнях. Сярод студэнтаў — вялікая група былых партызан і інвалідаў Айчынай вайны. Наша моладзь мае выключную цягу да вучобы, велізарнае імкненне да авалодання ведамі, каб прынесці як мага больш карысці свайму народу.

Педагагічны калектыв інстытута ў асноўным укамплектаван. З 23 адзнак прафесарска-выкладчыцкага састава, зацверджаных штатным раскладам, ёсць 18 чалавек. У значнай частцы гэта таварышы, якія маюць вопыт работы ў вышэйшых навукальных установах.

чых праводзіць партыйная арганізацыя, у інстытуце выпускаецца шэсць наценгазет, разгорвута работа гурткаў мастацкай самадзейнасці (харавага, мастацкага слова, абаронна-спартыўных і інш).

Навуковыя работнікі працягваюць ў інстытуце рад дакладаў і лекцый па палітычных, прыродазнаўча навуковых і іншых тэмах (паходжанне савецкай сістэмы, з'яўленне жыцця на зямлі, аб дружбе і таварыстве, аб жыцці і дзейнасці таварышта Сталіна, аб ваенным і палітычным становішчы СССР і г. д.). Тт. Окунь, Гарэлік, Юдзенок, Гранько з'яўляюцца членамі лектарскай групы гаркома партыі і прымаюць актыўны ўдзел у яе рабоце. Тт. Цісарчык, Балашов, Балашова, Рысеец і інш. удзельнічаюць у рабоце лектарскага бюро пры аблАНА. Акрамя таго, сіламі навуковых работнікаў для інтэлігенцыі, моладзі, насельніцтва горада працягваюцца больш 20 дакладаў і лекцый на розных тэмах. Але трэба прызнаць, што яшчэ не ўсе навуковыя работнікі ўключыліся ў агітацыйна-масавую работу сярод насельніцтва.

Наўнасць значнай групы студэнтаў, якія даюць нізкую паспяховаць паказвае, што вучэбная работа ў нас пакуль не на адпаведнай вышыні, асабліва па кафедры рускай літаратуры і мовы.

Калектыв навуковых работнікаў і партыйная арганізацыя зрабілі многа ў справе арганізацыі работ інстытута ў першым паўгоддзі. Зараз задача заключаецца ў тым, каб паспяхова закончыць другое паўгоддзе, апраўдаць тое высокае давер'е, якое аказалі нам урад і партыя па падрыхтоўцы ўсебакова развітых, палітычна і культурных настаўнікаў.

А. Нініцін, дырэктар інстытута.

Міжнародная інфармацыя

Інтэрв'ю Паасіківі

ГЕТЭБОРГ, 21 сакавіка (ТАСС). Газета „Сюдсвенск Дайбладэт“ публікуе інтэрв'ю свайго хельсінскага карэспандэнта з прэм'ер-міністрам Паасіківі аб выніках выбараў у Фінляндыю.

„Ці быў пацск з рускага боку?“ — запытаў шведскі карэспандэнт. „Абсалютна ніякага адказаў Паасіківі. — Наогул тага боку нічога не было зроблена, што магло б узрасту мацна нават як супрацьстаяння“.

„Ці адбыліся выбары ў Крымскай канферэнцыі?“ — запытаў карэспандэнт. „Так, безумоўна, — адказаў Паасіківі. — Я можа гарантаваць разумную правільную знешнюю палітыку. Я яшчэ раз падкрэсліваю, — інтэрв'ю Паасіківі, — што ўсе трымады абстаноўкі, пагражаючай нацыянальнай свабодзе і незалежнасці зусім неабаснаваны палітыка павінна быць накіравана на ўстанавленне самаўстойлівых адносін з нашымі суседзямі, а таксама з паўночнымі і заходнімі дзяржавамі. У нашым падстаў глядзець перспектыва на будучыню нашай дзяржавы“.

Становішча ў Германіі

ЛОНДАН, 22 сакавіка (ТАСС). Амерыканскі радыёперадачы Англіі перадае паведамленне свайго стакгольмскага карэспандэнта аб тым, што па атрыманні у Стакгольме звестак нацысцкай дробнай сошка з усіх сім'яў да замаскіравання, апасаюцца набліжэння войск саюзнікаў расказваюць людзі, якія прынялі нядаўна з Германіі, у сумесных скрынках Берліна вельмі многа членскіх білетаў вайскай партыі Гестапаўцы перавараюцца ў „мірных грамадзянаў“ Іх забяспечваюць новымі дакументамі. Так, напрыклад, Гестапаўца, якога ведалі ў Парыжы іх прозвішчам Шульц, раліам вайска ў Берліне скрываў канторскім служачым Штыц. Усе пласты нямецкага папярэдняга набліжэнне Папаровыя маркі не хоча віхоту, не выключачы газет Між іным, Гебельс хутэй зумеў, якую выгаду для германцаў ён можа зрабіць з зямель немцаў. У сучасны момант сплаатуочы сотнымі працаўнікаў, якія расплаціліся грыбы Многія з гэтых гадзінаў з'яўляюцца нацысцкімі агентамі прадказваючымі сваім кіраванню што Германія будзе хутэй тавана „духам Фрыдрыха Вэкага, які ўваплаціўся ў Фрэнц Спадарожнікі, якія зваручыліся ў Германіі, расказваюць таварышам аб пагоршанні харчовага становішча“.

Заява Койсо аб створэнні вострава Іводзіма

ТОКІО, 22 сакавіка (ТАСС). Як перадае агенства „Домэст“, 21 сакавіка прэм'ер-міністра Койсо выступіў па радыё з мовай, у якой, кранушыся аб абстаноўцы на востраве Іводзіма, указаў, што гарызонт трава прадпрыняў у пачатку сакавіка апошняю атаку стаяць колькасца пераўзыхаў амерыканскіх сіл Койсо прайшоў што страта Японія Іводзіма мае сур'ёзнае значэнне для вядзення вайны на Іводзіма яве.

Адказны рэдактар і. Г. СТАЛЬНІК.

Палескі друмазьяр
28 сакавіка ПРЭМ'ЕР
БЕЗ ВІНЫ ВІНАВАТ
А ОСТРОУСКАТА

танкавых гармат проста з ходу, без акупвання і маскіроўкі, павялі знішчалны агонь па фашысцкіх машынах. Контратака была адбіта. Вораг пакінуў на полі бою 15 падбітых танкаў. На плячах гітлераўцаў мы ўварваліся ў насылены пункт. За гэты бой я атрымаў ордэн Чырвонай Звязды.

— Восенню 1943 года, — працягвае Юшкевіч, — мы ўступілі на землі роднай Беларусі. Пачалося вызваленне палескіх гарадоў і вёсак. Але асабліва жорсткія баі вёў наш батальён у чэрвені мінулага году. Фарсіраваць раку Друць было цяжка. Вораг пакрыў яе берагі густой сеткай дотаў і дротавых загарод. Тады на дапамогу наш прышоў «бог вайны»: у 8 гадзін раніцы пачалася моцная артылерыйская падрыхтоўка. Будучы намеснікам камандзіра батальёна, для больш набліжанага кіраўніцтва баявымі падраздзяленнямі, я бяру ў сваё распараджэнне роту байцоў. Першымі рубяжамі

абароны мы авалодалі паспяхова. Але апошні стаў амаль непрыступным. Пад градам куль і асколкаў я збіраю сход камуністаў роты і стаўлю задачу — ва што-б там ні стала выбіць ворага з апошняга ўмацавання. З гранатамі ў руках я, а за мною і рота, пачалі расчышчаць дарогу вялікаму наступленню. Тут мяне сур'ёзна параніла, але рота не астава вілася і дзварыла разгром варажой абароны.

З той пары прайшло многа часу. Вайсковая частка, у якой служыў маёр Юшкевіч, пераможна наступае далёка за межамі Беларусі, наносіць знішчалныя ўдары па фашысцкаму зверу ў яго ўласным лагаве.

З шпіталя Пётр Макаравіч звярнуўся ў родны горад. Нядаўна яго наведаў абласна-командны палкоўнік Капеін, які ўручыў Юшкевічу ганаровую ўрадавую ўзнагароду — ордэн Айчынай вайны II ступені.

С. Паторскі.